保洁员身配9件"神器"着眼每处细节精细化作业

可"属地而坐"这样焦成 南京东路

黄浦区在"一带一路一 一外滩金融集聚带、南京 路步行街、环人民广场共2.2平 方公里区域启动建设"城区管 理精细化示范区",对标国际-流,追求最高标准、最好水平。

记者在采访中了解到,南 京路步行街东拓段开街后,可 "席地而坐"的精细化保洁标准 也从1.0版迭代到3.0版。一份 厚达50页的精细化作业手册, 应运而生,成了不折不扣的"作 业标准"。围绕人工和现代化 器械展开的"人机合一"的保洁 体系在细节处和管理手段上凸 显了城市精细化管理的水平, 也呈现了上海的城市温度。

青年报记者 冷梅



保洁队伍整装待发。

日常保洁全天候

"根据南京路步行街区域的特点,运 用高端多功能的机械化保洁车辆与多工 艺的人机组合保洁机具相结合,实现 365天高端化专业化保洁,完善多工艺的 操作流程,实施多方位的保洁方法。通过 推进'夜间作业,白天养护'作业方式,逐 步取代原有以人工保洁为主的作业模式, 真正做到可'席地可坐'的保洁要求,着眼 每一处细节、紧盯每一个环节,精心打造 街区亮点,精益求精优化管理。"分管南东 块区的黄浦城发集团欣谊公司副总经理 应磊告诉青年报记者。

'合理排班,循环作业,应急迅速。"也 让负责南京路步行街保洁工作的班组形 成了自己的管理体系。南京路步行街保 洁班组长王斌介绍道,白天南京路步行街 以机械化为主人工为辅的操作模式,形成 日间以"拖洗、擦拭、捡拾"为主。夜间南 京路步行街利用夜间人少车稀,以"大面

积冲洗、洗刷顽固性污渍"为主的保洁手 段,开展全面冲洗作业。

公司为此制定了相应的精细化管理 手册,从最初的1.0不断完善到3.0,单单 这套工作手册就厚达50多页。精细化工 作手册量化了精细化指标和精细化作业 流程,公司对员工进行多层级的培训(公 司统一培训、班组集中培训、岗位一对一 培训)、多层级的考核,设定岗位精细化培 训守则、精细化绩效考评细守则等。

根据南步街人流量情况,该公司制 定配比相应保洁力量(人工),特别是在 节假日、双休日、重大活动等时期,公司 即时开展"四位一体"高效保洁模式,以 "梯度保洁法"等保障方法确保各类大客 流环境下的综合保障。日常保洁"全天 候", 南京路步行街以机械化为主人工为 辅的操作模式,形成日间以"拖洗、擦拭、 捡拾"为主。

创建集约式作业方法论

而这套保洁管理体系也在3年实践中, 不断迭代更新,有了飞跃式的落地成果。

先是"1+5+N"保洁模式。在头遍清 扫完成后,视人流量情况,1个保洁责任 块区域内相邻的5个作业岗位利用n种 精细化保洁工具采取多元化一体式保 洁,即开展:捡、吸、洗、铲、擦、拖六步作 业法。

之后,升级实施"2+3+4"保洁模式。 "2"是两种清扫模式:人机组合清扫和全 机械化清扫;"3"是三种清洗方式:新能源 高压清洗、人机组合清洗和全机械化清 洗: "4"是"四合一"的保洁方式: 运用多种 保洁小工具进行捡拾、铲刷、擦拭、拖洗 "四合一"作业。在头遍清扫完成后,8: 00-20:00期间,根据人流情况,利用高 端多功能的机械化保洁车辆与多工艺人 机组合保洁机具相结合,对南京路步行街 东拓区域进行全方位精细化保洁,让街面 整体环境更干净。夜间实施全覆盖大冲 洗。夜间以"大面积冲洗,洗刷顽固性污 渍"为主的保洁手段,强化夜间基础保洁 作业,利用夜间人少车稀,着力开展精细 化冲洗作业。

同时,制定了多元化的废弃物投放途 一是东拓区域不设固定废物箱,在周 边马路交接处适当设置固定废物箱。二 是保洁员随身携带小型环保垃圾袋,向市 民游客发放。三是在电动手推扫路机上 安装便携式垃圾回收袋,方便市民游客投 放。四是在节假日大客流时段,设置1-2 辆四轮电动移动式废弃物投放车,方便市 民和游客文明投放垃圾。

而机械化车辆电动机具采用"集约式 作业"。调整配备新型作业机械,分别用 于可清扫、清洗切换的哈高小型车辆、坦 能洗地车、手推式坦能洗地机,电动手推 式扫路机、新能源高压冲洗车、多功能小 推车。作业过程中注意安全行驶,停车时 需规范停放,每天清洗保持机具清洁,展 示环卫作业形象。

记者发现,在这套体系中还有针对重 要活动、节假日、突发事件采取的差异化 保障模式:

重大赛事、活动期间,公司根据人流 量潮汐式变化而产生的路面污染程度不 同,采用"潮汐式保洁法"(即根据污染情 况,逐步增加或减少岗位人员的配置,按 需确保保洁力量的充沛)。

双休日及国定假日期间,公司根据 人流量情况,采用"梯度式保洁法"(即根 据人流情况,按照日常100%岗位保洁力 量、双休日200%保洁力量,国定假日300% 保洁力量依次增岗)。

如遇突发事件发生,公司启动应急预 案程序,在突发事件区域内迅速增加保洁 人员、应急车辆等保障力量直至突发事件 办理完毕。

赵磊补充道,下一步,公司将秉承高 端专业化保洁服务理念,结合数字化管理 模式,创新管理平台,利用大数据整合现 有保洁力量及资源。以"科技赋能"将"席 地可坐"标准推向更高层次,此外,还将积 极推广高标准精细化保洁区域辐射至中 小道路,形成中小道路责任区"闭环式"管 理2.0版本。

采用"神器"提升效率

在保洁过程中,一些亮眼的新装备, 成为保洁"神器",大范围地提升了作业效 率。例如,运用多种保洁小工具(捡拾器、 长柄毛刷、毛巾、排拖)进行捡拾、铲刷、擦 拭、拖洗"四合一"保洁方式,特别是针对 东拓路段暖色调地砖易产生污渍的现象, 配备专用洗涤剂清洗,进行全方位精细化 保洁。

其次,每个保洁员的身上还配有九件 套环卫工具,包括镊子、铲刀、干、湿毛巾、喷 水壶等,专门用来对付卫生死角。镊子针对 沟道里面有烟头;铲刀针对口香糖;干、湿毛 巾用来擦拭坐凳,喷水壶针对污渍清理以及 废物箱有易燃物进行灭火,将室内居家式保 洁引入室外,打造一流市容环境。

应磊说道:"南步街作为第一批席地 可坐示范区,通过三年来的实践,取得了 一定成效,并且总结出一定经验,公司将 南步街成功经验推广至其他两个风景区 (人民广场、外滩滨水区),形成'一带一路 -环'精细化保洁示范区,不断完善精细 化保洁管理手册从1.0版升级至3.0版。 黄浦城发集团在此基础上打算将'席地可



→ 联系我们 gnbyw@163.com